

打好佛山功夫,让“佛山制造”基业常青

市人大代表、政协委员就如何坚持制造业当家积极建言献策

2023年,佛山规模以上工业总产值突破3万亿元,成为全省第二个规模以上工业总产值突破3万亿元的城市。2024年佛山市政府工作报告提出,坚持制造业当家不动摇,加快推进新型工业化,全力建设制造强市。

“要在人工智能、绿色能源、生命科学等新领域提前规划布局。”“建议打造成人工智能企业和人才汇聚的高地,让‘佛山制造’基业常青。”“擦亮‘有家就有佛山造’的产业IP,老品牌也能长出‘新芽’。”……今年佛山两会上,市人大代表、政协委员纷纷就如何坚持制造业当家积极建言献策。作为制造业大区,顺德坚决扛起经济大区勇挑大梁政治责任,不断做优做强制造业这份“厚实家当”,为开创佛山现代化建设新局面贡献更多顺德力量。

坚持制造业当家不动摇 新兴产业集聚成势

过去一年,佛山坚定不移把发展经济的着力点放在实体经济上,出台高质量推进制造业当家行动方案,规模以上工业企业总数预计突破1万家,五区均入选全国工业百强区前50名,工业立市的根基和底盘更稳。

站在新的起点上,佛山要加快推进新型工业化,就必须依靠创新的力量。佛山市政协委员、广东京信房地产土地资产评估有限公司总经理尹鹏强认为,佛山要保持制造业基业长青,需要持续打好佛山功夫,提升技改赛道优势,突破发展瓶颈。

经常与企业打交道,尹鹏强感受到中小企业推进工业技改的动力仍然不足。他建议,佛山推动技改要突出“抓大育小”的工作方针,培育工业企业梯队,实现梯度发展。具体而言,要补充一些生产技术支持的政策引导,减轻中小企业在设备升级的过程中,因技术储备不足而产生的焦虑感,同时在技术



佛山培育壮大新兴产业集群,积极布局未来产业。图为联塑班皓光伏五沙基地。/佛山市新闻传媒中心记者周焯杰摄

扶持上给予资源投入,帮助企业解决技术问题。

“佛山要充分发挥产业园区的统筹优势,让上游龙头企业技术援助下游中小企业,通过‘大手牵小手’来提升中小企业的技改能力,起到‘1+1>2’的效果。”尹鹏强说。

据统计,2020年至今,顺德工业企业技术改造备案约2000个项目,累计完成技改投资超千亿元,占全区工业投资比重约80%。未来三年,顺德将全力推动超1000家企业开展技术改造,完成超1000亿元技术改造投资。

如今,在顺德,龙头企业带动一批产业链上下游企业掀起工业技改的生动实践不断涌现。市人大代表、顺德开关厂有限公司副总经理何剑雄认为,佛山坚持制造业当家,必须支持龙头企业做大做强,通过他们在研发投入、创新成果转化、研发人才引进方面的大手笔投入,带动更多的中小企业携手转型,走新型工业化之路。

新的一年,佛山将培育壮大新兴产业集群,积极布局绿色氢能、人工智能、生命科学等未来产业。顺德也将强化“三个保障”,提升“三种能力”,着力实现企业量能升级新突破、产业结构优化新突破、两业融合发展新突破。

让新兴产业加快集聚成势,是顺德加快推进新型工业化的关键一招。佛山市政协委员、广东嘉腾机器人自动化有限公司副总裁陈洪波建议,推动人工智能、大数据、云计算等头部企业、专精特新企业尽快形成产业生态,从而筑巢引凤吸引相关人才向佛山集聚。

推进数智化转型 老品牌长出“新芽”

佛山是全球最大的泛家居和建材产业链集群制造基地,而顺德是全国最大的空调器、电冰箱、热水器、消毒

碗柜生产基地之一,是全球最大的电饭煲、微波炉供应基地,拥有“中国家电之都”“中国燃气具之都”“中国涂料之乡”等国字号品牌。今年两会,不少市人大代表、政协委员建议要进一步擦亮“有家就有佛山造”这张城市名片。

佛山市人大代表、广东用心网络科技有限公司总经理叶汶杰认为,要支持打造“有家就有佛山造”线上产业聚合平台,高效整合多方资源,通过平台载体把佛山泛家居产业优秀的产品和服务带向全国乃至全球。

2023年,佛山开展“佛货全球行”,支持企业“走出去”拓市场、抢订单,与17个国家和地区双边贸易额突破百亿元,家电出口额占全国比重保持十分之一。佛山市政协委员、顺德区进出口商会会长梁智峰也认为,面对世界经济复苏势头不稳,外需走弱、价格下跌,主要经济体增长乏力

统筹/佛山市新闻传媒中心记者黄澄献
文/佛山市新闻传媒中心记者黄澄献 叶芝婷 李文杰 张泰银

让“百千万工程”惠及百千万市民

市人大代表、政协委员就如何推动乡村美、产业兴、治理优积极建言献策

2024年佛山市政府工作报告提出,坚持强化统筹协调,全面落实“百千万工程”十大行动,推动城乡区域协调发展迈上新台阶。

如何让“百千万工程”惠及百千万市民?市人大代表和政协委员对此进行热议,积极建言献策,希望着眼问题补短板,振兴乡村惠民生,激发农村集体经济活力,提升乡村旅游和农业发展质量,建设更多“亿元村居”,并改善乡村人居环境,优化群众身边的生活品质,聚智聚力推动乡村美、产业兴、治理优。

“百千万工程”正呈现万千气象

在乡村振兴的火热实践中,“百千万工程”正呈现万千气象。在许多市人大代表和政协委员看来,新农人、新技术、新理念不断汇聚乡村,为产业发展源源不断注入了新动能。

市政协委员、广东维生农业股份有限公司总经理李华养介绍,佛山的农业单位面积产出和人均产出在全国处于较高的水平,其中,顺德的亩均年产出达3万多元。以顺德年亩产较高的蝴蝶兰、花卉种苗、红掌等为例,年均亩产出20万元至40万元之间。

佛山市政府工作报告指出,实施都市现代农业引领行动,做优做强淡水养殖、花卉、白羽肉鸡等农业特色产业,加快建设省级以上现代农业产业园。对此,佛山市政协委员、广东顺德均健现代农业科技有限公司总经理关耀华深感振奋,“报告内容给农业产业高质量发展指明方向,将有力推动农业产业走向规模化、规范化。”

据介绍,均健公司利用“锁鲜”技术提高保鲜水平,将草鲩、加州鲈等鲜鱼开发成预制菜产品,并通过线上线下的销售渠道,“新鲜直达”消费者的餐桌上,将顺德美食带向全世界。

在产业发展的同时,近年来,顺德通过治水大会战,清岸美岸行动,为美丽乡村建设腾出空间。各镇(街道)、村(社区)积极推动“百千万工程”,通过建设四小园、美丽田园、“百里芳华”乡村振兴示范带、美岸示范项目等,以“绣花功夫”提升城乡



顺德不断改善群众身边的人居环境,绘就绿美顺德生态建设新画卷。图为顺德实施农棚改造提升工程,点缀美丽乡村田园风光。/佛山市新闻传媒中心记者何冠洪摄

品质,改善群众身边的人居环境,绘就绿美顺德生态建设新画卷。

在此过程中,不少企业与村(社区)结对共建,聚力聚智共推“百千万工程”。市人大代表、广东伟经集团总裁谢秉轩推动企业与伦敦街道羊额村结对后,积极发挥人大代表建言献策的作用,助力乡村发展。市人大代表、广东汇盛达建设工程有限公司总经理梁杰生推动企业与社区结对共建,参与社区建设,免费向镇(街道)捐建了部分市政工程。

需深入研究“亿元村居”建设方案

不过,在推动“百千万工程”中,市人大代表和政协委员们也看到了其中的不足之处,并就此积极建言献策。

市人大代表、顺德区人大常委会主任刘铭恩指出,农村集体经济能否迸发足够的活力,是顺德推进百千万工程的关键。顺德经济总量较大,但目前“亿元村居”较少,需要深入研究“亿元村居”的建设方案,赋予村居足够的自治权,进一步调动村居“两委”的积极性。希望在强区促镇带村过程中,村居“两委”也要充分发挥能动性,扛起责任,主动投身“亿元村居”建设,使乡村振兴发展逐步实现良性循环。接下来,区人大常委会也将围绕“百千万工程”,深入调研农村基层治理的体制问题。

市政协委员、广东美的制冷设备有限公司首席工程师游斌认为,佛山虽然经济体量大,但镇域经济发展不平衡,城乡差距尤其是城乡优质公共服务的差距较为突出。他认为,全面落实“百千万工程”十大行动,关键

是要进一步强化产业引领、激发动力活力、推进城乡贯通,发展壮大各自主导产业,加快补齐发展短板弱项。

游斌建言,各镇街可以根据自身优势和特色,大力培育引进优强旅游市场主体,打造优质精品景区。

李华养指出,与荷兰、丹麦、日本、美国等发达国家相比,佛山的农业质量和亩均年产出还有很大的提升空间。他认为,工业企业技术改造有扶持政策,农业企业的技术改造项目也需要政策支持和财政补贴,希望聘请相关技术专家,研究实用型的农业设施和机械,并为农民提供有针对性的培训,不断推动农业工业化,提高农业产业的单位面积产出和人均产出。

统筹/佛山市新闻传媒中心记者李文杰
文/佛山市新闻传媒中心记者叶芝婷 黄澄献 张泰银 李文杰

改善人居环境惠及更多群众

产业兴也要乡村美。

市人大代表、均安镇均安社区党委书记欧阳焕乔留意到,政府工作报告特别提到了加强城市规划建设管理,扎实推进“江河两岸、沿路两边、高架桥下”环境整治行动,健全长效管理机制,大力整治围挡乱象、“三线”乱挂、铁丝网隔离带、插花式破旧厂房等问题,令她感到欣喜。

欧阳焕乔表示,目前社区遇到比较困难的就是“三线”乱挂的问题,不按规范安装线缆、架空管走向无序、线杆松散垮落等情况存在不少安全隐患,是群众较为关切的问题。

在欧阳焕乔看来,“三线”乱挂问题单纯由属地镇街去负责处理,力度还不够,也比较困难,建议市政府牵头统筹,跟几大运营商等相关各方对接、沟通,各方负起各自的责任,携手争取从源头上根本解决“三线”问题,后续的规划建设管理也要跟上,真正做到让乡村更美、更有魅力。

过去一年,市人大代表、伦敦街道永丰村党委书记梁健锋持续发动党员志愿服务队实施村庄绿美行动,开展清岸拆违行动,整治黑臭水体,建设四小园,拓宽年丰大道,种下80多棵黄花风铃木、异木棉,打造亮丽的滨河景观带。

梁健锋提出,随着永丰社区融入云鹭片区建设,农村高端民宅建设需求会更多,对此,政府需要加强引导,并广泛听取村民意见,进一步丰富自建房模式种类。

市人大代表、大良街道近良社区党委书记高锡洪称,一开始个别村民对清淤清拆有抵触,认为损害了他们的利益,但通过广泛宣传,以及四小园建设和美岸治水行动后,群众看到生活环境的改善,现在对“百千万工程”充分理解和大力支持。近良社区今后也将把“百千万工程”十大行动执行到位,争取惠及更多群众。